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Пытанне аб фарміраванні ў малодшых школьнікаў інтарэсаў да чытання сёння 

асабліва актуальнае. Актуальнасць абумоўлена тым, што чытанне адыгрывае важную 

ролю ў фарміраванні асобы і яе духоўным выхаванні, спрыяе развіццю сэнсавага 

ўспрымання, увагі, памяці, мыслення, уяўлення дзіцяці. Вучэбна-метадычная літарату-

ра прапануе разнастайныя методыкі, якія спрыяюць павышэнню тэхнікі чытання вуч-

няў, аднак у літаратуры цяжка знайсці цэласны набор сродкаў, метадаў і прыёмаў, су-

купнасць якіх дазволіць сфарміраваць у школьнікаў чытацкія інтарэсы.  

Фарміраванне чытацкіх інтарэсаў прыцягвала як вучоных (К.Д.Ушынскі, 

В.П.Вахцераў, П.А.Афанасьеў і інш.), так і настаўнікаў-практыкаў (Н.М.Святлоўская, 

А.У.Джэжалей Н.В.Мельнік, Т.А.Няборская і інш.). Аднак пытанне аб педагагічных умо-

вах фарміравання чытацкіх інтарэсаў ні ў адным даследванні не ставілася і не рашалася, 

хоць у практыцы навучання актуальнасць гэтай праблемы па-ранейшаму высокая. 

У вузкім сэнсе інтарэс да чытання – жаданне і неабходнасць узнаўлення сэнсу 

чужога маўлення па яе пісьмовай форме: цікавасць да механізму прачытвання, да пе-

раводу надрукаваных знакаў у гукі і асэнсаванне гукавых комплексаў. У шырокім сэнсе 

чытацкі інтарэс – гэта актыўныя адносіны чытача да чалавечага вопыту, які заключаны 

ў кнігах, і да сваёй здольнасці самастойна здабываць гэты вопыт з кніг [1, с. 48]. 

Вылучаюць 4 этапы чытацкай падрыхтоўкі малодшых школьнікаў: 

 падрыхтоўчы этап (1 клас) – гэта этап навучання дзяцей чытацкай азбуцы, 

трэба абудзіць і падтрымаць у іх жаданне звяртацца да кніг, гартаць іх; увесці дзяцей у 

даступнае кола чытання; 

 пачатковы (2 клас) – этап мінімальнага літаратурнага развіцця і спробы сіл у 

самастойным чытанні кніг; 

 асноўны этап (3 клас) – спроба выбіраць і чытаць патрэбныя і пасільныя кнігі, 

арыентуючыся  на ўласныя чытацкія магчымасці, вопыт і чытацкую падрыхтоўку; 

з’яўляецца самым насычаным і прадуктыўным па відах дзейнасці; 

 заключны этап (4 клас) – гэта этап фарміравання ў дзяцей пераваг у чытанні і 

цікавасці да кніг з улікам развіцця, умення самастойна працаваць з  кнігай [4, с. 137]. 

Гэтыя этапы адрозніваюцца вядучымі задачамі і ўмовамі навучання; структурай  

занятка;  вучэбным матэрыялам; аб'ёмам  і зместам калектыўнай або індывідуальнай 

дзейнасці дзяцей. 

Работа па развіцці чытацкага інтарэсу малодшых школьнікаў ажыццяўляецца, у 

першую чаргу, сродкамі прадмета «Літаратурнае чытанне». Творы і заданні да іх 

спрыяюць развіццю чытацкага інтарэсу. 

У адпаведнасці з узроставымі магчымасцямі вучні на занятках літаратурнага чы-

тання атрымліваюць элементарныя веды з вобласці літаратуразнаўства на практычным 

узроўні, узроўні ўяўленняў, якія неабходныя для засваення літаратуры як мастацтва 

слова і якія з’яўляюцца сродкам рашэння творчых задач, а таксама абслугоўваюць са-

мастойную творчую працу маленькіх чытачоў. 

З мэтай выяўлення накіраванасці чытацкіх інтарэсаў і актыўнасці дзяцей малод-

шага школьнага ўзросту было праведзена даследаванне на базе ДУА “Сярэдняя школа 

№ 46 г. Віцебска імя І.Х.Баграмяна ”.  
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У даследаванні прымалі ўдзел вучні 3 «Б» класа ва ўзросце 8-9 гадоў (29 чалавек). 

У якасці форм метадаў выкарыстоўвалі анкетаванне вучняў і бацькоў, аналіз чытацкіх 

фармуляраў вучняў, апрацоўка дадзеных. У якасці параметраў ацэньвання былі ўзяты 

тры паказчыкі: эмацыянальна-каштоўнасныя адносіны да кнігі; кола чытання; чытацкая 

самастойнасць. Выдзелены тры ўзроўні чытацкіх інтарэсаў малодшых школьнікаў: вы-

сокі, сярэдні, нізкі.   

Для выяўлення ўзроўня развіцця чытацкіх інтарэсаў ў малодшых школьнікаў бы-

ло праведзена анкетаванне  вучняў «Я  –  чытач». Анкета была складзена на аснове ме-

тадычных матэрыялаў Н.Н. Святлоўскай і змяшчала 4 групы пытанняў: на разуменне 

значэння чытання, на выяўленне чытацкай эрудыцыі, на даследаванне чытацкіх схіль-

насцей і выяўленне “крыніцы” чытання [3, с. 126]. 

На аснове дадзеных дыягностыкі відаць, што высокі ўзровень чытацкіх інтарэсаў 

маюць 24,1% навучэнцаў (7 вучняў), сярэдні ўзровень – 41,4 % (12 вучняў), нізкі – 

34,5% (10 вучняў).  

Пасля аналізу анкетавання вучняў былі зраблены наступныя высновы: 7 вучняў 

(24,1%) лічаць, што чалавеку кнігі патрэбны толькі для вучобы; чытаць не падабаецца 5 

вучням (17,2%); кнігі для чытання бяруць ў бібліятэцы 17 чалавек (59%), а астатнім 

кнігі дораць бацькі і знаёмыя, шмат кніг ёсць дома; вучні з задавальненнем чытаюць 

казкі 12 (41,3%); назвалі пісьменнікаў, якіх вывучалі на ўроках чытання: Я. Купала, Я. 

Колас, У. Караткевіч, Э. Агняцвет, С. Маршак, А. Пушкін; любімыя кнігі і кнігі, якія 

вучні прачыталі за апошні час не па заданні настаўніка: Э.Агняцвет «Будзь верным, 

добрым сынам», У.Дубоўка «Пра дзеда і ўнука», Л.Арабей «Добрая фея», Л. Руб-

леўская «Прыгоды мышкі Пік-Пік».  

Навучэнцы выяўляюць недастатковую цікавасць да чытання ў цэлым, аднак вы-

конваюць праграму, дадзеную на ўроках літаратуры. Разумеюць сюжэт твора літараль-

на, не арыгінальна, выконваюць заданні, але часта патрабуецца дапамога настаўніка. 

Для развіцця чытацкага інтарэсу малодшых школьнікаў існуе шэраг спосабаў уза-

емазвязнай дзейнасці педагога і навучэнцаў. Найбольш пашыраныя з іх: метад іміты-

цыі; слоўнае маляванне, слоўная гульня, складанне псіхалагічнай літаратурнай харак-

тарыстыкі героя, аналіз ілюстрацыі ў кнізе, драматызацыі-спектаклі, інсцэніроўкі, скла-

данне рэкламы або антырэкламы, вядзенне дзённікаў чытача і інш.  

Фарміраваць чытацкі інтарэс у малодшых школьнікаў можна шляхам ужывання ў 

вучэбным працэсе метадаў, якія спрыяюць фарміраванню інтарэсу да чытання, 

уключэннем элементаў даследавання ў розныя віды вучэбнай дзейнасці, а таксама да-

лучэннем да вынаходлівасці на ўроках і пазакласных занятках [2, с. 6]. 

Таксама на дадзеным этапе даследавання праведзена анкетаванне бацькоў, якое 

вылучала 3 блокі пытанняў: высвятленне вучнёўскай схільнасці да чытання, вывучэнне 

хатняй бібліятэкі, вывучэнне бацькоўскага ўплыву на дзіцячае чытанне. Данныя 

дазволілі зрабіць наступныя высновы: дзецям чытаць не падабаецца – 20,6% (6 ча-

лавек); вучні чытаюць творы па школьнай праграме, для пазакласнага чытання  – 24% 

(7 вучняў); бацькі прымушаюць дзяцей чытаць – 17,2% (5 чалавек); у сярэднім вучні 

праводзяць за чытаннем 15–20 хвілін адказалі 13 бацькоў 45%); у дамашняй бібліятэцы 

ёсць дзіцячыя кнігі: казкі, энцыклапедыі, зборнікі вершаў і апавяданняў – 93%; 

дзіцячых кніг на беларускай мове дома няма – 69% (20 бацькоў); любімымі кнігамі 

сваіх дзяцей бацькі назвалі тыя, якія вучні чытаюць у апошні час назвалі 15 чалавек 

(51.7%); бацькі не лічаць сябе актыўнымі чытачамі – 86,2 (25 чалавек). 

Такім чынам, 1) чытацкія інтарэсы шмат у чым вызначаюць асобу чалавека,  та-

му працэс фарміравання іх у малодшых школьнікаў трэба разглядаць не толькі як пе-

дагагічную, псіхалагічную, метадычную, але і як сацыяльную праблему. Вырашаль-

ную ролю ў развіцці чытацкіх інтарэсаў малодшых школьнікаў адыгрывае максімаль-
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ная апора на пазнавальную актыўнасць навучэнцаў, а таксама эмацыйную атмасферу 

навучання; 2) школьныя падручнікі садзейнічаюць развіццю чытацкіх інтарэсаў мало-

дшых школьнікаў, аднак у першую чаргу настаўнік павінен улічваць асаблівасці 

развіцця чытацкіх інтарэсаў школьнікаў і выкарыстоўваць цікавыя формы працы, 

розныя метадычныя прыёмы, якія ставілі навучэнцаў перад неабходнасцю пошуку 

шляхоў самастойнага рашэння вучэбных задач; 3) педагагічнае назіранне паказала, 

што выкарыстанне нетрадыцыйных, творчых формаў працы і адпаведных метадаў і 

прыёмаў не толькі робіць урокі цікавейшымі, але і стымулюе развіццё чытацкіх ін-

тарэсаў малодшых школьнікаў і іх пазнавальнай актыўнасці.Цікавасць да чытання 

ўзнікае толькі ў ходзе правільна арганізаванай дзейнасці. 
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Введение. Актуальность данной работы обусловлена интенсивными изменения-

ми, происходящими в системе образования, которые задают новые ориентиры в обще-

стве и предъявляют требования к развитию творческой личности в современных усло-

виях. Творческая личность становится признанной обществом на всех ступенях её раз-

вития. Условия современной жизни выдвигают на первый план не исполнительность, а 

инициативность, которую нужно целенаправленно, последовательно формировать, по-

скольку именно данная черта личности скорее может гарантировать успех в жизни, мо-

бильность, готовность к решению различного рода проблем.  

В Федеральном государственном образовательном стандарте определено содер-

жание ключевых задач, которые направлены на формирование умения учиться. Ны-

нешнее образование ориентировано на развитие личности, а именно – развитие в уче-

никах умения рассуждать, сравнивать, оценивать полученную информацию, а также 

находить информацию в справочной литературе, интерпретировать её с учётом сло-

жившихся понятий и представлений, аргументировать собственную точку зрения. Сле-

довательно, возникает необходимость формирования творческой личности младших 

школьников, развитию в них стремления к активному творчеству и приобретению уме-

ний для формирования креативных навыков.  

Также уроки литературного чтения с применением творческих заданий способ-

ствуют развитию письменной и устной речи детей. Эти задания могут помочь сделать 


